


附件6

关于2023年市级财政重点绩效评价工作的报告

2023年，吕梁市财政局扎实开展市级财政重点绩效评价工作，着力建设财政支出绩效评价体系，现将相关情况报告如下：
一、总体情况
2023年10月，我局制定《吕梁市财政局2023年财政重点绩效评价实施方案》，围绕支持创新服务高质量发展、加强基本民生保障、全面推进乡村振兴等重点领域，从市本级2022年市委市政府确定的重点项目或重大民生项目及覆盖面广、影响力大、社会关注度高的项目中选取40个重点项目实施财政重点绩效评价，涵盖乡村振兴、生态环保、教育医疗、科技创新、社会保障、疫情防控等方面，涉及财政资金26.2亿元。同时，首次探索对生活垃圾处理场和污水处理厂等2个项目运行经费进行成本绩效分析，着力形成相关领域支出定额标准，促进降本增效。
（一）绩效评价的目的
绩效评价是当前财政部门运用科学合理的方法，依据规范的程序，对绩效目标实现程度、财政资金使用情况和政策实施情况等方面进行系统和客观的评价，有助于强化资金使用单位的绩效责任，使部门和项目单位逐步将预算管理重点从要求加大财政投入转到提高资金使用绩效上来。
（二）评价方法
本次绩效评价采用定量与定性评价相结合的方法，以材料核查、访谈、问卷调查、选点抽查为基础，综合应用成本效益分析法、比较法、因素分析法等多种方法，对项目支出及政策的决策、过程、产出、效益四个方面进行综合评价。绩效评价结果采取评分和评级相结合的方式，总分为100分，等级划分为四档：综合评分90分(含）-100分为“优”，80分（含）-90分为“良”，60分（含）-80分为“中”，60分以下为“差”。
（三）评价工作的组织和实施
根据《财政部关于委托第三方机构参与预算绩效管理的指导意见》（财预〔2021〕6号）精神，财政部门按照“质量导向、择优选取”的原则，通过政府采购方式，委托了10家第三方评价机构独立开展绩效评价。为了做好绩效评价工作，财政部门通过实施方案制定、协调第三方对接进点、第三方机构现场勘查、聘请专家评审论证和财政内部三轮次复核、问题建议向被评价单位反馈等六个环节，经过半年多努力，完成了40个重点项目的绩效评价工作，实现了2023年财政重点绩效评价工作既定目标。
（四）绩效评价的结果
本次被评价40个项目总体上决策依据充分，资金分配合理，项目完成良好，基本达到了预期效果。其中，评价结果为“优”的项目2个；“良”的项目19个；“中”的项目15个；“差”的项目2个。另外2个成本效益分析项目分别给出了支出标准定额建议，可以做为财政部门今后安排预算的相关参考依据。
二、下一步的工作思路
全面实施预算绩效管理是深化财政改革，推动财政自身高质量发展的内在要求。我局将围绕促进积极财政政策大力提质增效和政府过紧日子的目标任务，研究部署下一阶段预算绩效管理工作目标和路径措施，为优化财政资源配置、深化财税体制改革发挥重要支撑和保障作用。
（一）健全绩效管理制度体系，强化绩效管理理念。以预算管理的主要内容和环节为抓手，逐步完善和修订涵盖绩效目标管理、绩效评价管理等各环节的预算绩效管理制度和实施细则，将绩效理念和要求深度融入各项业务管理制度之中。积极引导预算单位树立“讲绩效、重绩效、用绩效”理念，切实改变“重分配轻管理，重支出轻绩效”观念，努力形成多方参与、齐抓共管，同向发力的工作局面。
（二）压实部门主体绩效责任，纵深推进绩效工作。压实资金使用单位项目绩效管理主体责任，结合项目资金绩效管理相关要求，在项目库建设、项目绩效目标申报、项目执行等环节，做实做细项目绩效管理工作。压实主管部门指导培训责任，充分发挥其熟悉项目、了解项目的优势，着力做好绩效目标设定、指标设置和绩效自评等方面的指导培训工作。
[bookmark: _GoBack]（三）注重绩效评价结果应用，加强预算绩效约束。绩效评价结果应用是全过程预算绩效管理工作的落脚点。要进一步提高绩效评价报告质量，为评价结果应用奠定坚实基础；健全绩效评价结果反馈制度和绩效问题整改机制，完善绩效评价结果与预算安排、政策调整挂钩机制；将绩效评价结果作为预算安排、政策完善和加强管理的重要依据，使财政资金安排真正体现结果导向，倒逼预算部门和单位提高资金使用效益。
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